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ОСОБЛИВОСТІ СЕЛЕКЦІЇ СОЧЕВИЦІ В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

 

Анна РИБАЛЬЧЕНКО, кандидат сільськогосподарських наук 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Сочевиця (Lens culinaris Medik) є однією з найдавніших культур, яка була 

одомашнена майже 10 тисяч років тому і до цього часу слугує важливим 

джерелом харчування у багатьох країнах світу. У різні періоди людської 

цивілізації її роль змінювалась, але, як правило, з накопиченням знань про 

цінність харчових продуктів її значення зростало. Головне її достоїнство полягає 

у високому вмісті якісного білка, який легко засвоюється людським організмом. 

У насінні сочевиці культурних сортів міститься понад 25 % такого білка, воно 

також виділяється високими смаковими якостями, швидко набухає та 

розварюється, має приємний аромат [1]. 

Державний реєстр сортів рослин, придатних до поширення в Україні на 

2021 рік налічує такий склад зернобобових культур:  Горох посівний (зерновий) 

(Pisum sativum L.) – 49 сортів, сочевиця харчова (Lens culinaris Medik.) – 7 сортів, 

нут звичайний (Cicer arietinum L.) – 20, чина посівна (Lathyrus sativus L.) – 2, 

квасоля звичайна (зернова) (Phaseolus vulgaris L.) – 21, горох посівний (озимий) 

(Pisum sativum L.) – 2,  соя культурна (Glycine max (L.) Merrill) – 283 [2]. 

Існуючі сорти сочевиці за розміром насіння можливо поділити на два 

підвиди: макросперма і мікросперма. Перший із них характеризується 

округлимжовтого або зеленого кольору насінням, діаметр якого становить 6–

9 мм. У залежності від сорту та умов зовнішнього середовища рівень 

забарвлення може змінюватись від світлого до більш темного. Форма насіння, як 

правило, плоска або лінзовидна. Маса 1000 насінин сягає 55–80 г. Крім 

підвищеної крупності насіння рослини виділяються більш високим ростом 

стебла (50–70 см). Даний підвид більш поширений в країнах Західної Європи. 

Рослини підвиду мікросперма заввишки не більше 50 см, боби та насіння 

дрібні, дозрівають раніше порівняно з крупнонасіннєвими. Колір насіннядосить 

різний – від світло-зеленого до коричневого, навіть повністю чорного. Форма 

насіння округла або випукла, маса 1000 насінин 20–30 г, діаметр насінини до 

2,5 мм. Важливою ознакою є високий рівень посухостійкості. Розповсюджена 

переважно в країнах Сходу. За комплексом таких ознак як колір насіння та 

сім’ядолей, наявність малюнку на поверхні насіннєвої шкірки, колір квіток, бобів 

і вічка насіння розрізняють різновиди сочевицi.  

Крупнонасінна зелена формує крупне зеленого чи жовто-зеленого 

кольорунасіння, діаметром 6–8 мм. Високо ціниться в країнах Північної Африки, 

Центральної та Південної Америки, а також в Європі. Зелена середнього розміру 

має світло-зелену шкірку та жовті сім’ядолі. Насіння менше, діаметром 5–6 мм, 

маса 1000 насінин 35–50 г. Користується попитом в країнах Європи, США, 

Африки. Її ринок досить вузький. Зелена дрібна також вирізняється світло-
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зеленою насіннєвою шкіркою тажовтими сім’ядолями. Насіння випукле, майже 

кругле, в діаметрі 3,5 мм, маса 1000 насінин до 35 г. Використовують в харчових 

цілях в таких країнах як Італія, Греція, Марокко, Єгипет. Червона сочевиця – 

найбільш поширена у виробництві. Характеризується червоним кольором 

сім’ядоль та різноманітним забарвленням (від світлого до чорного) насіннєвої 

шкірки. Насіння дрібне, кулястої форми. Споживається, головним чином, в Індії, 

Пакистані, Індонезії, Ірані. Перед використанням на харчові цілі насіння цього 

різновиду потрібно лущити, тобто видаляти насіннєву шкірку.  

До окремої групи відносять французьку сочевицю, насіння якої має зелене 

забарвлення з темними крапками. Сім’ядолі мають жовтий колір. В Іспанії 

досить популярна коричнева сочевиця, сім’ядолі якої є жовтими. У Канаді 

створені дрібнонасіннєві сорти з чорною шкіркою, насіння яких зовні маєвигляд 

як осетрова ікра. У різних країнах вирощують неоднакові класи сочевиці. 

Наприклад, у Сирії та Туреччині збирають приблизно 80–85 червоної і 15–20 % 

зеленої сочевиці. Іран і Марокко вирощують близько 95 % крупної зеленої, а 

Єгипет висіває лише червону сочевицю. Таку структуру можна пояснити 

традиціями харчування, які склалися протягом тривалого часу. Крім того, 

Туреччина, Сирія, Єгипет експортують сочевицю у різні країни [3].  

Слід зазначити, що колір насіння може змінюватись за несприятливих умов 

під час дозрівання та збирання. Справа в тому, що в насіннєвій шкірці містяться 

хлорофільні зерна та тканини, які при зберіганні та висушуванні здатні 

розкладатися, внаслідок чого відбувається побуріння насіння. 

До державного реєстру України тривалий час був занесений лише один сорт 

– Лінза. Це свідчення недостатнього рівня селекційної роботи з цією культурою. 

Сорт виведений на Красноградській дослідній станції Інституту сільського 

господарства степової зони Національної академії аграрних наук України. 

Рекомендований для вирощування у степовій і лісостеповій зонах країни. 

Середньостиглий сорт, тривалість вегетаційного періоду 75–80 діб. Рослини 

прямостоячі, добре кущаться, заввишки 50–55 см. Насіння плоске, світло-зелене, 

монотонне. Вміст білка в насінні до 27 %. Маса 1000 насінин 60–70 г. Харчові 

якості відмінні. Боби плоскі, ромбічної форми, завдовжки 17–18 мм і завширшки 

9–10 мм. У бобі міститься одна або дві насінини. Середня врожайність складає 

17,5 ц/га. У 2018–2019 роках до реєстру було занесено ще ряд сортів, однак у 

виробництві вони практично відсутні [4].  
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СТІЙКІ ДО ПАРШІ СОРТИ ГРУШІ 

 

Людмила ТОЛСТОЛІК, кандидат сільськогосподарських наук 

Мелітопольська дослідна станція садівництва імені М. Ф. Сидоренка 

ІС НААН України 

 

Одним з важливих резервів підвищення безпеки продукції плодових культур 

є вирощування сортів, стійких до хвороб. За ступенем шкодочинності одне з 

перших місць серед хвороб груші посідає парша – Venturia pirina Aderh 

(коніліальна стадія належить до роду Fusicladium). Вона поширена не лише по 

всій Україні, а й у південних, більш вологих районах Північного Кавказу, 

Азербайджані, Грузії, Вірменії. У роки епіфітотій ураження груші паршею (без 

хімічних обробок) може становити до 90 %. У боротьбі з нею досить ефективним 

є використання пестицидів. Однак, їх застосування не тільки пов'язане 

з підвищенням собівартості продукції, а й призводить до забруднення плодів та 

навколишнього середовища, до порушення взаємозв'язків у природних 

біоценозах, до знищення разом із збудниками хвороб, корисних комах та 

мікроорганізмів. Засновник вітчизняної фітопатології проф. А. А. Ячевський 

вважав, що основним напрямом у захисті рослин має бути використання стійких 

сортів. Показово, що витрати на створення та впровадження стійких сортів 

окупаються у 300 разів, витрати ж, пов'язані із застосуванням хімічних засобів 

захисту, окупають себе лише у 10 разів. 

В умовах півдня степу України за ступенем стійкості до парші по більшості 

сортів колекції генофонду відомості обмежені або відсутні. Нами проведено 

вивчення стійкості групи сортів, для чого був застосований метод штучного 

зараження. Воно проводилося у вечірній час свіжоприготованою суспензією, що 

містила 25–30 спор у полі зору мікроскопу при 90-кратному збільшенні 

та включала різні штами збудника. Умови вологості створювали за допомогою 

поліхлорвінілових ізоляторів, у кутки яких наливалася вода і додатково 

поміщалися гілки груші сприйнятливого до парші сорту Лісова красуня, з 

великою кількістю спор, взяті зі списаного старого саду. Через 12–14 днів 

ізолятори знімали та оцінювали стан листового апарату. 


